

talmi lőszer és napijavadalmazási lőszer ki volna adva, úgy azt szintén a legénység köteles karbantartani.

Ha olyan lövedék van az ütegnél, mely nincs festve és véletlenül megrozsdásodik, úgy azt kőolajos ronggyal áttöröljük, a rozsdát feloldjuk, utána szárazra töröljük és savmentes szírral, vagy olajos ronggyal átkenjük.

Amennyiben a hüvelyben lévő lőporzacskókban vagy a csöves és tárcsás lőpornál némi kis átváltozást észlelünk, úgy azt azonnal jelentsük. Minden bajlártnak legyen szívügye a jó és gondos anyagkarbantartás, mert mindennemű anyag megtakarításával a magunk és az egész magyar nép nemzetgazdasági helyzetén segítünk. Jelszó legyen az, amit a jó magyar közmondás mond: «Tisztaság a jólneveltség fokmérője». Én erre azt mondom: a «Jó anyagkarbantartás, a jó gazdálkodás fokmérője!»

*Gósi Dénes írn. alhadnagy.*

## **A honvédség sajátos gépkocsizó kiképzéséről**

Ismeretes, hogy a gépkocsizó alapkiképzés már nem a honvédség keretén belül történik, hanem a nemrég életrehívott és jól felszerelt Állami Autóműszaki Intézetnél.

Vezetésünk, amikor a csapatok gk. és mkp. vezető jelöltjeit az Állami Autóműszaki Intézetbe küldi, kettős célt kíván elérni: biztosítani a gkm-vek kiszolgálásához, vezetéséhez szükséges műszaki alapkiképzést és szociális segítséget nyújtani az arra érdemeseknek azzal, hogy a polg. gkm. vezetői jogosítvány díjmentes kiadásával oly szakvizsgára tesznek szert, amit azután később saját céljaikra a polgári életben hasznosítani tudnak.

Abból a tényből, hogy az alapkiképzést megbízható polgári kezekbe adtuk, sokaknak az a felfogásuk alakult ki, miszerint a gk.-kiképzésnek a honvédségen belül sok tennivalója már nincs. A gk.-szolgálatot érintő adminisztráció ismertetésével, egy kis terepjárással és kötelekvezetéssel a kiképzés be is fejezhető.

Mielőtt e helytelen felfogás ellen szólanék, a gk.-kiképzés fontosságát kívánom röviden összefoglalni.

A gépkocsizó-kiképzést, döntő fontosságú kiképzésnek kell minősíteni, mert ezen áll, vagy bukik a gk.-egységek alkalmazhatósága, mozgékonytsága. Anyagi szempontból vizsgálva a kér-

dést, vagyis, ha a gk-anyagba fektetett hatalmas összeget nézzük, nem lehet közömbös, hogy e. drága anyagot kiknek a kezébe adjuk.

Ez utóbbiakból a kiképzés általános irányelve és célkitűzése világosan kitűnik: oly egyes- és kötelékkiképzést kell biztosítani, mely a drága anyag életét maximálisan meghosszabbítja és oly személyzetet kell kitermelnünk, mely a legnehezebb viszonyok között is megbízhatóan tudja a gk-szolgálatot ellátni.

Ennek a nagy általános kik. célnak a polg. kiképzés csak alapját adhatja. A harcéri gk. műszaki szolgálatot csak a honvédség képes oktatólagosan kiképezni és továbbfejleszteni.

A mondottak kidomborítására néhány kiképzési részletet említek meg.

1. *Gk-vezetői kiképzésből:* a gk. honvédet, miután az alap-kiképzésben megfelelt, saját alosztályánál továbbképzésben kell részesíteni. Ez a továbbképzés az alosztálynál (szd., ü., pc. iskolánál) a rendszeresített típus gjm-eken történik. A fiatal vezető itt ismeri meg a típus gjm. szerkezetét, működését, teljesítőképességét, valamint gazdaságos kihasználását. Ez alkalommal történik a rendszeresített gjm. tökéletes vezetésének elsajátítása (terepjárás, lövegvontatás, stb.). A gk-vezetőnek meg kell ismernie a gjm-höz tartozó kéziszerszámokkal elvégzendő összes szerelési munkákat és fogásokat. A honv. gk. továbbképzés többet kell, hogy tartalmazzon és adjon, mint amennyit a polg. gk-vezetőtől követelnek. A harcéri gk-szolgálat nagyfokú önállóságot követel, a vezető gyakran magára lesz hagyatva (nincs távbeszélő, nincs autómentő, nincs országúti szervice állomás, mint a békés hátországban!). A honvéd gk-vezető ilyen helyzetekben, csak a saját gyakorlati műszaki tudására lesz utalva. Ez alapos műszaki kiképzést követel és ezért a kik. ideje egészen a honv. leszerelésének napjáig tart.

2. *Műmesteri kiképzésből:* A mű-mestert sok egyéb tudnivalója mellett, a szükségjavításokról is rendszeresen oktatni kell kiképzése során. Speciális katonai javításokról van szó, amelyeket csak szükség esetén kell alkalmaznunk. Ilyenek pl. rúgóhegesztés, a rossz membrán helyettesítése az ülésbőr egy darabkájával, stb. Ezek, mint látjuk, nem tökéletes javítások, műszakilag néha helytelen megoldások, de bizonyos harcászati helyzetben nélkülözhetetlenek. Amikor pl. 20 km. távolságon múlik egy lőszernélküli egység sorsa, akkor mindent el kell követni, hogy a lőszer odajusson.

A gk-műmester az ilyen szükségmegoldásoknál a gk-vezető figyelmét mindig köteles felhívni arra, hogy óvatosan haladjon és a szükségjavítást az első alkalomkor cseréltesse fel szakszerű javítással. Megállapítható tehát, hogy ezek a szükségjavítások csak bizonyos harcászati helyzetekben alkalmazandók amikor, ha

a) szakszerű javítás a legrövidebb időn belül javítóanyag hiányában nem végezhető el, vagy ha

b) az üzemképtelenné vált gépkocsi elvontatása nem lehetséges, illetve túl sok idő kell ahhoz, amíg a gk. elvontásra kerülhet.

A katonai szükségjavítások rendszerezése és módjainak tárgyalása nem tartozik a dolgozat keretébe, a néhány sorral és példával csak izelítőt kívántam adni e speciális katonai kiképzésről.

3. *Mint különleges katonai gk-kiképzési feladatot kell megemlíteni a helyes csörlőzési technika oktatását. Jellegzetes feladat, pl. va. amely fontos vontatmánynak nehéz terepszakaszon való áthúzása, stb.*

4. *Üzemanyagkezelők kiképzésénél nem hanyagolhatók el a különböző üzemanyagok megvizsgálásának módszerei. Nem komplikált kémiai megvizsgálásokról van szó, hanem egyszerű tábori eszközökkel végezhető vizsgálatokról, (vízpróba, lángpróba, stb.): A hdm. területen előtalált üza-gal kapcsolatban legelső teendőnk megállapítani, hogy milyen üza-okkal állunk szemben. Ez motoraink épsége és az előtalált üza-ok helyes és egyszerű felhasználása érdekében igen fontos ténykedés.*

Az előbbieken néhány jellegzetes katonai gk. kiképzési részletet említettem meg. Sokat lehetne még a honvédség sajátos gk. kiképzéséről írni. Úgy gondolom azonban, hogy ez a néhány kik. részlet is elegendő lesz ahhoz, hogy eloszlassam azt a helytelen felfogást, mely szerint e téren sok tennivalónk nincs, a jó polgári alapkiképzés úgyis mindent biztosít.

*Kulay Sándor őrnagy.*

